

# 主任牧師的講章《替代與復興》

19-8-2012 · 陳浩昌牧師

賽六十一 1-3 「1 主耶和華的靈在我身上；因為耶和華用膏膏我，叫我傳好信息給謙卑的人，差遣我醫好傷心的人，報告被擄的得釋放，被囚的出監牢；2 報告耶和華的恩年，和我們神報仇的日子；安慰一切悲哀的人，3 賜華冠與錫安悲哀的人，代替灰塵；喜樂油代替悲哀；讚美衣代替憂傷之靈；使他們稱為「公義樹」，是耶和華所栽的，叫他得榮耀。」

1-2 節經文「1 主耶和華的靈在我身上；因為耶和華用膏膏我，叫我傳好信息給謙卑的人，差遣我醫好傷心的人，報告被擄的得釋放，被囚的出監牢；2 報告耶和華的恩年。」已在路加福音四 18-19 主耶穌初出來傳道時，在會堂教導人時公開宣告這段經文已應驗在祂身上，祂第一次來到世上就是要成就這個宣告。如果我們比較這兩段經文（路、賽），你會發現耶穌好似讀漏了一句非常重要的句子，就是 2 節下半段和 3 節，這就是「我們神報仇的日子」。一般聖經學者都認為是指到末後的日子，耶和華大而可畏的日子，亦即是基督再來的日子，神要成就的事情，

當你看到「報仇」二字，或許會覺得奇怪，會問：「神不是仁慈嗎？祂不是不輕易發怒，且有豐盛的慈愛嗎？」（詩一〇三 8），為甚麼神要報仇呢？為甚麼形容神是一個憤怒和報仇的神呢？不但舊約，新約信息也是如此（羅十二 19；新約出現過 36 次憤怒；36 次中有 25 次是指到神的忿怒，神末後的審判）。我們必須明白一件事實，當聖經提到神的憤怒，往往指著末後審判，那時神的憤怒臨到一切不虔不義的人身上。但是聖經確是這樣說。啟示錄記載在末後當耶穌再回來，祂是一位審判者，施行公義。祂再來與第一次降世是不同，祂第一次來是悅納的時候，是拯救的日子，但第二次來卻不同，祂會擊殺列國，傾下烈怒（啟十九 15-16），祂的衣服是濺了血（啟十九 13）。主再來，要傾出的不再是愛，而是烈怒，審判那些敵擋和擊殺祂的人、迷惑的人和邪惡的人。「神報仇的日子」就是神向仇敵反攻的日子。神是愛人的神，也是審判的神，神的名字被人羞辱，罪惡囂張，教會在兩千年來不斷受苦。神的子民百姓不斷被撒旦攻擊，許多教會被摧殘，許多弟兄姊妹被殺害，末後正是神報仇的日子。神報仇的日子來臨亦與以色列有關，以色列是神的選民，但他們承受許多苦難，二次世界大戰有六百萬猶太人被納粹屠殺，今日仍有很多國家揚言要將以色列毀滅。在末後，以色列會面對更多迫害，迫使他們到最後不得不歸向神，呼求神。那時，神會垂聽他們的呼求，施行拯救。神今日還未施行最終的審判，祂不是耽延，而是因為神對人的愛，祂想更多人認識祂，因為到了審判的日子，人再沒有機會認識祂。弟兄姊妹，如果我們知道世界會有終局，有一天神回來施行公義和審判，這樣提醒我們要警醒謹慎，更要敬畏神，並且好好預備自己，並預備主的百姓，為主預備道路。教會或神的兒女如何預備自己、預備主的百姓，預備教會，我們宣告神要作「替代」的工作。當我們指望那報仇的日子的時候，我們不是空等，不是消極地等，不是無耐地等，乃是有很多事情要留心和做的。這段經文顯示人的悲哀和憂傷若是來自環境和人的不義，先知帶出一個信息就是「神要作三件事和人要作一件事」。

## 一、神要作第一件事情：安慰一切悲哀的人，賜華冠與錫安悲哀的人，代替灰塵。

因環境受壓，遇上不公的事而悲哀，這種悲哀有如喪親。古代近東文化，人遇上災劫和患難，極度悲哀時，他們會披麻蒙灰，會把一些灰揚起，散在頭上。但神要賜下華冠（冠冕），那些人可以戴上華冠？只有那些王族才可以。我們已經與基督一同作王（提後二 12；啟廿 4、6；廿二 5），神將屬祂的榮耀賜下，取代世界和罪惡給予我們的羞辱與悲哀。（尊榮文化/氣氛）

## 二、神要作第二件事情：喜樂油代替悲哀。

「喜樂油」代表聖靈所賜的喜樂，正如羅十四 17-18「因為神的國不在乎吃喝，只在乎公義、和平，並聖靈中的喜樂。在這幾樣上服事基督的，就為神所喜悅，又為人所稱許」。

## 三、人作出的回應：讚美衣代替憂傷之靈。

之前是神已賜下榮耀和喜樂，只要我們願意去取。但現在這方面卻要人主動作出意志上的抉擇，主動和積極地讚美神，當讚美就能夠把一切憂傷驅走。古代近東人哀傷時，他們會披麻蒙灰，但要脫下麻衣，穿上讚美衣。聖經多處提到神喜悅親近憂傷的人，詩三十四 18「耶和華靠近傷心的人，拯救靈性痛悔的人。」賽五十七 15「名為聖者的如此說：『我住在至高至聖的所在，也與心靈痛悔謙卑的人同居，要使謙卑人

的靈甦醒，也使痛悔人的心甦醒。」詩五十一 17「神所要的祭，就是憂傷的靈，神啊，憂傷痛悔的心，你必不輕看。」為怎麼要用「讚美衣」來代替憂傷的靈，「衣」是穿在外面可以見到的，「靈」是內在隱藏不見的，這是一個實踐性的法則，神用這個方法來幫助人對付憂傷的方法之一，就是用外在的讚美來對付內在的憂傷。

#### 四、神要作第三件事情：使他們稱為「公義樹」，是耶和華所栽，叫他得榮耀。

1. 「樹」代表著長久的、有生命力的。詩篇九十二 12-15「義人要發旺如棕樹，生長如利巴嫩的香柏樹。他們栽於耶和華的殿中，發旺在我們神的院裡。他們年老的時候仍要結果子，要滿了汁漿而常發青，好顯明耶和華是正直的。他是我的磐石，在他毫無不義。」
2. 為何叫「公義樹」？不是叫其他呢？這裡是回應賽五十六至五十七章；先知信息是勸勉以民要行公義，（五十六 1-8）復還以民對神真正的敬畏，外邦人也蒙恩，除去從前攤阻人認識神的限制和界線。（五十六 9-五十七 2）痛斥庸碌領袖並指出他們悲慘的收場。（五十七 3-13）宣告敬拜偶像的人蒙受咒詛，必受到審判。
3. 先知指出那些使人悲哀、要披麻灰塵、憂傷的成因不是人生的生老病死必然階段引發的，而是來自身邊環境，身邊的人，很多不公平，不公義的人事物。**最近看了中國浸信會神學院鄭佑生牧師的一篇文章，是評論「高官僭建」事件，他說：「令人遺憾的就是有人在處理過程中不是直接回應及處理問題，而是採取移形換影的策略，例如提出僭建不是問題，最重要的是避免做官。又是何等相熟的對白，藝人淫照事件發生後，竟提出婚外婚前性行為並不是問題，最重要的是不要拍照。」（《淺見「僭建」》，中國浸信會神學院院訊 2012 年 7 月）。弟兄姊妹，今日的基督徒是不是？會不會同樣被這種歪風歪理所同化呢？認為沒有甚麼對與錯，最重要是有沒有留下手尾給人發現，縱使被人發現，正所鄭牧師所說：「令人遺憾的就是有人在處理過程中不是直接回應及處理問題，而是採取移形換影的策略。」**正如常人所說：「天理還在？公義何存？」
4. 所以，先知提出縱使身邊的環境和人未能顯示出有任何公義，但屬神的子民仍像那棵「公義樹」堅立起來。樹是不斷成長，不斷結果。**最近十號風球，看到很多樹被大風吹倒，樹不單要有穩固的根基，樹身也要茁壯，才可以抵禦風雨。**好比我們建立在穩固的真理根基上，我們的生命也需要茁壯成長，才可面對人生種種不公平、不公義的挑戰和衝擊。

從這段經文讓我們看到一個神作事的法則：「替代」。「救贖」、「代贖」是一個好顯明的例子，神用「救贖」來替代「審判」；用「永生」替代「永死」；用「稱義」替代「定罪」。同樣，這段經文充份顯示神的作為，神做事的法則，神不是把灰塵改變，神乃是把華冠代替灰塵。神不是把悲哀改變，神乃是把喜樂油替代悲哀。神不是把憂傷改變，神乃是把讚美衣替代憂傷之靈。先知以賽亞告訴我們現在正是進入末後的日子，是神報仇的日子，因此，信徒要起來，我們可以作或是應該作的：

1. 安慰一切悲哀的人，幫助人認識神，讓人知道在神裡面有盼望，伸冤在神，神必報應，神會按公義審判，神要拿走從世界標準判斷帶來的羞辱（你無用，你好差，你沒有價值，你比人不起.....），拿走從撒旦指控而來的羞愧（你犯罪，你的罪不能饒恕，你是不完全，你是軟弱無力.....），拿走一切認同世界和撒旦而來的羞恥，神要復還神的形像，復還從神而來的榮耀，不再虧缺了神的榮耀，反之，神要賜下榮耀。
2. 介紹人認識基督（傳福音）和聖靈，親近聖靈，尊崇聖靈，常常與聖靈相交，尋求聖靈的指引，從聖靈得著安慰和幫助，從而得著喜樂的心。
3. 鼓勵我們更多讚美神，越是讚美，越能把生命裡頭的憂傷驅走。（大家可以嘗試一下）
4. 鼓勵人要被神所栽種、澆水、施肥、修剪，以致這棵「公義樹」能夠繼續樹立成長，叫神得著榮耀。

思考問題：（1）你心靈會否遇上悲哀和憂傷？若這些成為你生命的焦點時，你會如何面對？（2）你嘗試回想從「悲哀與憂傷」轉向「神的安慰、與基督同作王、聖靈的喜樂、人的讚美」來替代，你有這樣的經歷嗎？是怎樣呢？（3）當你經歷了這替代後，你嘗試察驗你生命會否有復興的動力？（4）當你經常持續這操練，你發現你成為一棵堅立的公義樹，你留心你的生命成長有甚麼不同？